

《乡村过大年》(三)

送对联、演村晚 冬日乡村年味渐浓

孙嘉晨

春节将至,建德各乡村的年味也越来越浓。前两期笔者分别带大家领略了八亩丘和莲花的特色民俗,接下来,笔者将继续带领大家走进建德乡村的大街小巷。这一站,梅城镇洋程村。在这里,你可以感受别样的书香文化年味儿。



写春联、送福字,在墨香中感受年味

每逢新春,无论是城市还是乡村,家家户户都要挑选出一对精美的大红春联贴在自家的门上,春联已成为大家辞旧迎新的标志,也是对新年的美好祝愿。而随着现代科技的发展,人们生活观念的改变,春联也变得越来越商业化,许多传统手写春联被高档的纸质印刷品取而代之。

为了让大家找回失去的“年味”,近日,建德市书法协会不少书法家走入乡村,通过现场写春联的形式为广大市民送去新春的祝福。近日,洋程村的村民就迎来了这样一场活动,现场一副副喜庆的春联熠熠生辉。书法家们现场为村民送“福”字、写春联,让老百姓在墨香中感受浓浓的年味。

虽然天气寒冷,但丝毫不会减弱书

法家们挥毫泼墨的热情,火红的春联或悬挂在屋檐下,或摆放在地上,前来欣赏拍照的村民络绎不绝,大家一边忙着晾晒油墨未干的春联,一边挑选自己喜爱的对联,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

不到一会儿工夫,周围已经铺满了火红的春联和“福”字。“过年把书法家写的这个春联和‘福’带回家挂在门上,今年肯定是一个红火又吉祥的年,虽然现在我们农村里的生活越来越好了,家家户住的房子也比从前好了许多,但是这种传统的习俗还是保留着的,特别是在新房子贴上一对书法家写的春联,那这个年味就更足了。”村民们纷纷表示,手写的春联很传统又很有年味,为这样的活动点赞。



村晚热闹上演,好戏连台年味渐浓

离新春佳节还有不到半个月的时间,各地的文化礼堂里已经热闹起来,一台台村晚精彩上演,再加上各乡村挨家挨户挂起来的大红灯笼,这年味儿已经越来越浓了。

近日,在洋程村文化礼堂里,一场自编自演的“村晚”正在热闹上演。据了解,此次村晚共安排了17个节目。得知村里这天要举办“村晚”,饭点刚过不少村民都早早地赶来文化礼堂占座位,表演还没开始,台下已经挤满了前来观看的村民,能容纳300多人的礼堂座无虚席,许多村民甚至站到了两侧走廊上观看节目,大家边看节目边聊天,场面十分热闹。

活动现场,一个个源于生活的节目让台下村民大呼过瘾。伴随着欢快的鼓

声、喜庆的旋律、甜美的歌声,众多表演者纷纷登台亮相展才艺。大合唱、诗朗诵、婺剧、歌伴舞等多种节目形式,喜庆简朴接地气,题材反映的都是老百姓的日常生活和新农村的新变化。村民们能在自家门口看表演,热情不亚于看电视晚会,热烈鼓掌的同时,也有不少村民纷纷走向台前拿起手机拍照留念。

“我们希望利用村晚,展示洋程村近年来在农村文化礼堂建设及基层文化队伍培养上所取得的成绩,通过编排一批具有‘乡土元素’的节目,整合成一台喜庆祥和的村晚晚会,让村民在临近过年能找回传统年俗的快乐,看到每个村民脸上都洋溢着幸福的笑容,这次活动举办的就很成功了。”相关工作人员说。

